

Előfizetési árak:
 Egész évre 10.40 korona
 Fél évre 5.20 korona
 Negyed évre 2.60 korona
 —
 Egyes szám ára 20 f.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és
 kiadóhivatal
 Vajda László utóda
 könyvnyomdája
 Szentés Kossuth-tér 4.
 Egyes szám ára 20 f.

Megjelenik minden vasárnap.

Főszerkesztő:
 SIMA LÁSZLÓ

Hirdetések díjszabás szerint.

Ellentétek

vannak az egyes társadalmi osztályok között. Ellentétek vannak, mert ezeket az ellentéteket mesterségesen szilják.

Nemcsak osztályharcról van szó, de ami a leggrátabb — a felekezetiességet is kezdik föltámasztani.

Minden forradalom a rend bizonyos mértékéig való megromlásával jár. A magyar forradalomnak is — szükség szerint — magával kellett hozni azt, hogy a rend, a megszokott jó békesség bizonyos mértékben szenvedjen. Semmi átalakulás végbe nem lehet úgy, hogy a nép minden rétege egyformán legyen megelégedve, — még kevésbé úgy, hogy a letűnt korszak hatalmasságai megférjenek békességben az új rend embereivel.

Vajon ki gondolhatna arra, hogy azok az emberek, akik a multat reprezentálták, akiknek egész énjük, személyi és politikai hatalmuk tisztán csak a multban létezett rendszerre volt alapítva, most egyszerre belenyugosznak a változhatatlanba és tudomásul veszik, hogy nekik már leáldozott. Ugy-e erre a képtelenségre senki nem gondol. Nem is gondolhat, mert hiszen nemcsak azt látjuk, hogy a letűnt rendszer embereinek esik mély fájdalomra a régi rendszer bukása, de még olyan embereket is ott látunk a régi rend miatt könnyeket hullatók táborában, akikről a multban az volt a közhí, hogy a jövendő fáklavivói, hogy a közszabadsá-

gok és a népjólét lelkes bajnokai.

Hogy most a szociáldemokrata párt a közhatalomnak igen jelentékeny birtokába került és mert a forradalomnak bizonyos elkerülhetetlen kinövésai vannak, mi sem természetesebb, mint az, hogy mindenért, ami rend megzavarását jelenti, éppen ezt a pártot igyekeznék felelőssé tenni azok, akiknek a keze nagyon hosszú és akik mindenáron azon vannak, hogy csak most még egyetlen egyszer sikerüljön nekik a zavarosban halászni és visszaállítani azt a boldog világot, amely nekik hatalmat és minden gaszág elkövetésére való képességet jelentett.

Egyszer fehér gárda — máskor ébredő iljak, harmadszor a jó Isten a megmondhatója milyen cégér alatt jelentkeznek ezek a jó emberek és jelentkezésük nyomán ablakokat törnek be, kisebb, nagyobb komissziók történnek. — Mindezek természetesen az előre itatott és lepéztelt, mindenre kapható hitványok által elkövetve, de Pilátusként való kézmossággal a szociáldemokrata pártra kenve.

Hát az emberi hitványság igaz, olyan méretű, amelyhez hasonlót nem lehet állítani és az emberi hiszékenység is rettenetes tág terület, de a komolyság és gondolkozni tudás még is csak erőt vesz az embereken és éppen ezek a hitványságok fogják fölnyitni az emberek szeméit, ezek az apró becstelensé-

gek leplezik le a reakció sötét lovagjait.

Ne higye senki, hogy a szervezett munkásság hatalmas pártja, amely a kisgazdák táborából is erősödik napról-napra, nem tud ezekről az üzelmekről. Mert tud. És mert tud, van is rá ereje, van is rá módja, hogy a reakció lovagjait leáldozza.

Ne gyártsák mesterségesen az ellentétet az egyes társadalmi osztályok között. Az idő halad és az emberek érnek. A gondolat és az eszme ereje hatalmas. Maholnap nincsenek társadalmi osztályok. Csak két osztály, a dolgozóké és a lebzselőké.

És hiába beszélnek, a dolgozók osztályáé a hatalom most már mindörökre.

Krónikás jegyzetek.

Tehát ébredjünk magyarok! Így mondja az írás és íssük a zsidót, folytatja tovább, mert hát ez az ébredés és ez a szabadság.

Ezt a furcsa kis megjegyzést azért teszem, mert olvasom a Magyarok Ébredjétek! címen megjelent állítólagos jankiáltást és amelyről nem tudok egyebet mondani, mint azt, hogy a legvalóságosabb irányú és a legvakmerőbb szemérmelenségekkel spékelt elmémű, amelynek nyílt célja az, hogy a még meglévő rendet is sikerüljön teljesen fölborítani!

Hát én nem kétlem, hogy a magyarság végre csakugyan fölébred és kegyetlenül elpáholja az ilyen elméműeknek a terjesztőit, ha már gyártóit nem is sikerül elpáholni.

Azok különben nem is botot, hanem valami egészen más bűntetést érdemelnek!

**

Igazán nem szeretem, ha az eseményeket úgy állítják be, hogy azoknak okvetlenül valamely név köré kell csoportosulni. Nem szeretem azért sem, mert az ilyen

beállítások rendszeresen igen nagy mértékben eltérnek az igazságtól és rendszeresen arra vezetnek, hogy egy-egy név unos-untan forgalomban van és az illető, akinek a neve annyira a közszájon forog még akarata ellenére is és még minden vágyain fölül is nagy ember lesz.

Elmondom itt ezt abból az alkalomból, hogy Gyulaváriról annyit beszélnek, mintha a város minden ügye egyesgyedül rajta fordulna meg, mintha ennél az ambiciózus és érvényesülni nagy-szerűen tudó embernél egyébb se volna Szentesen.

Nem, igazán nem érdemli meg Gyulavári, hogy minden komisszást az ő nevéhez fűzzenek, valamint azt sem, hogy mindent ami jó és hasznos egyedül az ő javára írjanak.

Nem. Az igazság követeli meg, hogy mikor már egészen más nevek lettek aktuálisok, akkor beszéljünk másról.

Igen érdekes a „Népakarat” csütörtöki korpa leleplezése

Érdemes följegyezni itt a krónikákba, hogy az is megeshetett. Mert ez a dolog sem egészen mindennapi. Sőt.

No de hiszen vannak a háborúnak sok minden tanulságai. Nem csak korpa ügyek és nem csupán egyek, hanem többek.

Nem ártana, ha mindezek úgy szépen sorban nap világra kerülnének.

Vagy azon az uton haladunk, hogy minden sorra kerül?

Hallottam nagyon erős kifakadást, hallottam nagyon kegyetlen kritikát a kormánybiztos által kezdeményezett és a hazatért katonák mostoha sorsának enyhítését célzó akció ellen.

Hát én nem tudom kinek mi a véleménye, nem tudom ki milyen szemekkel nézi ezt a akciót, de én éppen azokkal szemben tudom alkalmazni azt a szigorú kritikát, akik gáncsot akarnak vetni ennek az akciónak kívánt sikere elé.

És itt aztán még az sem használ, ha egyszerűen a szocialisták szocialista voltát vonja kétségbe valaki, csak azért, mert még mindig van Szentesen valaki, aki meztől jár.

Nem kritika kell most és nem dolgoknak a kiélézése. Itt most cselekedni kell és akkor nem lesznek meztőlábosak.

B A R A Z D A.

mult a bűnök teljességét, az elnyomatás tökéletes-ségét jelentette és a jelen kell, hogy az átmenetet hozza a hazugság — a jogfosztás uralmából az igazság és jogok uralmába.

Nincs magántulajdon!

Ez a mondat megbor-zongatja a vagyonnal bíró mai ember lelkét, valami iszonyatot érez az elgondoláson és tán hihetetlen reményt ébreszt a nincstelen gondolatában.

A jövőnek a gondolatnak, ennek az eszménynek megvalósulása felé mutat, de amiképen az iszonyat, azonképen a remény is egyformán a meg nem értés gyermeke.

A társadalom átalakulása gyökeres megváltozása csak természetes történelmi folyamat lehet. A forradalom, a vérfolyam és a hullahegyek eltemethetik a multat, de alapos reformot, tökéletes átalakulást még nem hozhatnak. A francia forradalom vér-folyamának s hullahegyének legtermészetesebb következménye volt Napoleon kora és a polgári társadalom sorsát és idáig jutását megpecsételte az a körülmény, hogy a hűbéri rendszerből minden természetes átmenet nélkül valósult meg. Elhetetlen, már első napjaiban elvéhédett lett, mert nem volt hozzá megérve a nép, mert minden átmenet, minden történelmi összefüggés nélkül akart ujat teremteni.

A kommunista világrend a jövőnk alakulata.

Minden biztonnyal a boldogság világát jelenti: az emberek egymást megtartó és egymást megsegítő kötelességének, békés együttműködésének lehetőségét biztosító korszakot, amely egyetlen törvényt ismer: mindenki egyért és egy mindnyájáért!

De addig nagy az út!

Hirdessen lapunkban!

Mult, jelen és jövőnk.

IV.

Még egyszer idézzük a mondást, amellyel a kommunista kiáltvány kezdődik: *„Kisértet járja be a vén Európát, a kommunizmus kisértete!”*

Nos nézzünk a szemébe ennek a kisértetnek, mert az ördögöt mindig feketének festik és nem mindig ördög az ördög, sokszor szelidebb, mint az angyalok, akikről azt is írja az írás a merész fantáziák szüleményeképen, dögvést lehelnek és — pusztulást hoznak.

Mondjuk meg nyíltan, hiszen mindenki úgy is tudja, hogy a kommunizmus a mai társadalmi rend teljes és tökéletes megváltozását jelenti, jelenti a jogok, szabadságok teljességét, jelenti a teljes egyenlőséget mindenben, mert nem ismer magánvagyonot.

Hát ez az a kisértet, az ördög, amellyel az ijedős társadalmat megbor-zongatják azok, akik az agitációnak a nemtelen eszközt veszik elő és akik a ma társadalmát a ma társadalmának emberei előtt a szemfényvesztés és a hazugság — ezek voltak eszközei a multnak — szavaival igyekeznek a szociáldemokrata pártot megbecsteleníteni, a rablás és fosztogatás vádjával.

Hát álljunk meg s mondjunk egy másik igazságot.

A népek kinöttek a gyermekruhából, — a mumusok nem ijesztenek és akik tudatos hazugsággal és tudatos gyalázkodás fegyvereivel — akarják a lelkeket megmetyeljezni, azokat tulajdon szavaik fogják megszégyeníteni és lötkretenni!

A jövőnköt csak a jelenből lehet fölépíteni. A

HIREINK.

— **Alispán helyettes.** Dr. Nagy Sándor alispán súlyos betegsége miatt hivatalát ellátni nem képes. A kormánybiztos az alispáni állásba dr. Csergő Károly vármegyei második főjegyzőt, helyettesítette s a második főjegyzői teendők ellátására dr. Panvik Tóth Demeter főlevéltárost rendelte ki.

— **Téli vásárunk** ma van. A jelek után itélve ez a téli vásár igazán minden jelentőség nélküli lesz. Jóságforgalomra alig van kilátás és a kirakodó vásár a mostani közlekedési viszonyok szerint nem is lehet valami jelentőséges.

— **A Néptanács** múlt hétfői ülésének legfontosabb tárgya az volt, hogy dolgozó munkás kezek munkaközlő legyen ztosítható. A program, amelynek keretén belül a legtöbb munkás megtalálhatja munkáját, elég bő. Határozatba ment a rokkant telep létesítése, a védgátak javítása és emelése, fölirat megy a kormányhoz a Duna-Tisza csatorna létesítése érdekében. Szó volt a néptanács ülésén a tüzelőanyagok kérdéséről, a petroleum szétosztásról a kenyér és a hus ára-

— **Nyugalomban.** László főszervezője mint ismeretes megrökönyt egészségi állapota miatt nyugdíjazását kérte és kérelmének a kormánybiztos helyt adott, január 31-ével fölmentette állásától. Főszervezőnk pénteken délután bucsuzott el tisztviselőtársaitól. A városi tanács csütörtöki ülésében elismerését fejezte ki főszervezőnknek hivatali állásában kifejtett közhasznú működéséért.

— **A társulati napidijások** ügyében a közalkal-

mazzottak szentesi szakszervezete pénteken memorandumot nyújtott át a társulat igazgató főmérnökének. A memorandum a jog és az igazság nevében annak a lehetetlen állapotnak megszüntetését kéri, amelyben a társulat szellemi prolektárjai vannak. Az igazgató megígérte, hogy a memorandumot illetékes helyre juttatja el. Mi azt reméljük, hogy a memorandumban foglaltak teljesedésbe mennek és ezzel meg fog szünni a lelketlenül lehetetlen állapot, amelyben a társulat napidijásai ma is szynylódnak.

Három királyok — ketten.
Tragikomédia sok mellékszereplővel.

Vilmos

Csupán az uristentől féltem,
Enyi az egész differenc,
Emlékeztek, hogyan megfontolt
Mindent barátom a Ferenc,
Kardunk sokaig ki nem esorbult,
Azután kiugrott a sorból,
Mint aki bölesen eloson
És meghalt, hej, szabályosan.
Örökké mondtam, nagy ravasz volt,
A társaságunkba de passzolt,
De jaj nem bírta ki velem,
Sokkal előbb lehullt a fáról,
Mint a megjósolt levelem.

Károly

Berendezkedtem ezer évre,
Sok finomsaggal legkivált,
Kormányomban az volt a lényeg,
Hogy mindenfélét maximált,
Megállapított nyelvet, elvet,
Sőt panamát és átlagot,
Most bánom, hogy a gyermekáldás
Számára gátat nem szabott,
Bánhatom tagranyilt szemekkel,
Mit esináljak annyi gyerekkel
A nagy világon e kívül . . .
Aki ha uralkodni vágyik,
Legteljebb eserép-trónon ül.

Vilmos

Azt mondom néked ezzel szemben:
Király voltál Jeruzsálemben
Míg folyt a világdarido . . .

Károly

S most ott vagyok, hol egykori hívem
A maói recipiát didó.

Vilmos

Nem értettél meg. Ezzel szemben
Tán próbálkoznánk Betlehemben,
Ha jól kutatunk, valahol
Kerül még jászol és akol
A világ olyan felemás,
Kell neki mindig Messiás.

Károly

Hiába minden reménységed,
Nekem is fáj, mi téged éget,

A tervet hagyjad abba már
Az istállót csak megtölöljük,
De mond csak, vannak-e még barmok
Kik elmennének vízbe tűzbe
A monogrammodat betűzve,
A kebelükbe szuronyt fűzve?
Nem nőnek égig már a fák,
Rabot sem szülnék az anyak,
Nem csak te vesztesz, én is veszték,
Maradjunk körlek inkább veszték,
Vagy ha már piszkál Betlehem,
Ép most támadt égy ötetem.
Az idei évfordulóba
Csak menjünk el az istállóba,
És mivel hogy ez vele jár,
Lágy te barom és én szamár,
Oszti kérődzünk szárnyaszogetten,
Megérdemeltük mind a ketten.

H. M.

Felolós: szerkesztő: Gyulai Mihály
Kiadja: Vajda B. Utóda könyvnyomda

Jó házi koszt

kapható Klauzál-u.
2 szám alatt Gila
Józsefnél.

Jó fiúk

szobafestő tanoncok-
nak felvételnek

Orosz István

szobafestő mesternél Simo-
nyi u. 1. szám alatt.

Egy jó fiu tanulónak felvétetik
özy. Grubmüller Józsefné
borbély- és fodrász üzletében.

Eladó földek

Kövesut mentén mintegy 300 kis hold tanyaföld egészben vagy esetleg kisebb parcellákban is gazdasági felszereléssel együtt. — Veregyházán pedig mintegy 23 kis hold tanyaföld szabadkézből eladó. Felvilágosítás nyerhető:

DR. CZUKERMAN ANDOR
ügyvédi irodájában.

Eladó

egy plus női kabát. Megtekinthető Sarkadi Nagy Antal férfi szabónál. — Nagy Ferenc ház.

1781—1919. sz.

Hirdetmény.

A városi tanács közöli, hogy aprójszágot, hízott libát és pulykát, úgy magánfogyasztásra, mint kivitel céljára mindenki csak a tyukpiacon, súly szerint, a hatóság által megállapított máximalis áron vásárolhat s a házalást az összes közszükségleti cikkekre eltiltja. Kötelesek a baromfikereskedők úgy tengeyen szállítás, valamint vasúti feladás alkalmával a városi mázsáló által kiadott súlybárcát a kirendelt ellenőröknek felmutatni s tovább szállítás esetén a szállítási igazolványt a rendőrhatalóságtól is kikérni. A 20 kilogrammon felüli soványsertések csak a hatóság által a gazdasági tanácsnoki hivatalban kiállított vásárlási engedély alapján vásárolhatók.

A közszükségleti cikkeknek, aprójszágoknak a hatóság által kijelölt kimérő illetve elárúsító helyen kívül történt vásárlását a hatóság kihágásnak minősíti és a legszigorúbban bünteteli s a vásárolt árukat

közszükségleti célokra elköszöztetja.

Szentes, 1919. jan. 31.

Városi tanács

Hirdetmény.

A szentesi árvizsgáló bizottság legutóbbi ülésén megállapított irányarai.

1919. évi január hó 29-től kezdődőleg marhahús kilogrammként 10, borjúhús hátuja kgr-ként 14, borjúhús eleje kgr-ként 13, juhús kgrja 10 korona.

A használt ruhák és egyéb ruházati cikkek piaci árai: Gyapjából készült folt nélküli hibátlan férfi öltöny 200, félgyapjúból készült 150, gyapjúból készült gyermek ruha 15—18 évig 180, félgyapjúból készült gyermek ruha 15—18 évig 160, gyapjúból készült gyermek ruha 12—15 évig 170, félgyapjúból készült gyermek ruha 12—15 évig 150, gyapjúból készült gyermek ruha 6—12 évig 120, félgyapjúból készült gyermek ruha 6—12 évig 100, gyapjúból készült gyermek ruha 6 évig 60, félgyapjúból készült gyermek ruha 6 évig 40 korona.

Gyapjúból készült hibátlan férfi hosszú télkabát béléssel 250, bélés nélkül 200 korona. Gyapjúból készült hibátlan férfi rövid kabát béléssel 175, bélés nélkül 140 korona. Gyapjúból készült hibátlan férfi hosszú föltöltő 180, rövid 120 korona. Ugyanezen árak félgyapjúból darabonként 30 koronával olcsóbbak. Női hi-

bátlan folt nélküli félgyapju alj 80, blouz 60 korona. Női hibátlan folt nélküli karton alj 60, blouz 40 korona. Női hosszú kabát 150, rövid kabát 100 korona. Lüsster kiskötő 20, klott kiskötő 16, karton kiskötő 15, barhet fejkendő 12, delen kendő 14 korona. Férfi rövid harisnya gyapjúból 10, cernából 8, pamutból 5 korona. Női hosszú harisnya cernából 15, pamutból 8 korona. Hibátlan félring és lábvaló 25, hibátlan női ing 35 korona, hibátlan női alsószoknya 45 korona, hibátlan női és férfi cipő 20, gyermek cipő 14 éves korig 25 korona. Selejtesebb ruházati cikkek aránylagosan olcsóbbak.

Kötelesek az elárúsítók az itt megállapított árakat tartalmazó árjegyzéket elárúsító helyeiken szembeötölőleg kifüggeszteni melyeknek bemutatása kihágást képez. Az eddig megállapított és meghirdetett árak továbbra is érvényesek.

Szentes, 1919. évi február 1.

Árvizsgáló Bizottság.

Nyomatványokat

izléses, esinos kiállításban, gyorsan és jutányos áron készít

VAJDA B. UTÓDA
könyvnyomdája
Szentes, Kossuth tér

Hirdessen lapunkban !!

TUDOMÁNYOS MOZGÓSZÍNHÁZ

VÁSÁRNAP

1919 február hó 2-án három előadás d. u. 4 órakor mérsékelt, este 6 és 8 órakor rendes helyárak mellett színre kerül

Egy élet álma

színmű 4 részben.

Moissi Alexander a világhírű művész játsza a púpos és később a szép férfi szerepét. Ujra felragyog a filmen klasszikus művésze ennek az utólérhetetlenül tökéletes színpadi nagyságnak.

Egy szép kísérő műsor. | A zenét Gábor Pista közkedvelt cigányzenekara szolgáltatja.